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l. ORGANIZACJA | PRZEBIEG SPRAWDZIANU

1. OPIS ARKUSZA STANDARDOWEGO

Arkusz egzaminacyjny w wersji standardowej zawierat 26 zadan, w tym 20 zamknietych
wyboru wielokrotnego oraz 6 otwartych. Rozwigzywali go uczniowie bez dysfunkcji
i z dysleksja.

Podstawe zadan sprawdzajgcych czytanie stanowit tekst popularnonaukowy J. J. Herlingera
Zaklety dzwiek oraz wiersz J. K. Weintrauba Muzyka. Zadania sprawdzajgce pisanie polegaty
na zredagowaniu ogtoszenia o zbiorce ksigzek i zabawek na loterie oraz na napisaniu
opowiadania, ktérego bohaterowie wspélnie znajdujg rozwigzanie jakiegos problemu.

Za poprawne wykonanie wszystkich zadan uczeh mogt otrzymac 40 punktéw. Udziat punktow
mozliwych do uzyskania w poszczegdlnych obszarach przedstawia Tabela 1.

Tabela 1. Plan arkusza standardowego (S-1-142)

o’\l;ir:z:}ru Obsz'ar standardéyv Liczb’a Numery zadan
standardu wymagan egzaminacyjnych punktow
| czytanie 10 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10
1] pisanie 10 25, 26
] rozumowanie 8 11, 12, 22, 24
\ korzystanie z informacji 4 17, 18, 19, 20
\% wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 13, 14, 15, 16, 21, 23
Ogotem 40

2. DANE DOTYCZACE POPULACJI UCZNIOW

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujgcy zadania w arkuszu w wersji standardowej

Liczba uczniéw 13214
bez dysfunkcji 11332
z dysleksja 1882
chtopcy 6 805
dziewczeta 6 409
Uczniowie | ze szkét na wsi 4 856
xzvrvllzzl;{?%/vi?;?'a ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 3319
standardowej ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2576
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 2 463
ze szkot publicznych 12 821
ze szkot niepublicznych 393

w jezyku litewskim -

Tabela 3. Uczniowie rozwigzujgcy zadania w arkuszu w wersji dostosowanej

Liczba uczniéw 428
Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 40
rozwigzujgcy zadania | stabowidzgcy i niewidomi 48
w arkuszu w wersji stabostyszacy i niestyszacy 37
dostosowanej z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim 303

Ze sprawdzianu zwolniono 200 ucznidéw — laureatéw konkurséw przedmiotowych o zasiegu
wojewddzkim lub ponadwojewddzkim.
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Tabela 4. Podstawowe informacje o przebiegu sprawdzianu

Termin sprawdzianu 1 kwietnia 2014 r.

60 minut dla uczniow
rozwigzujgcych zadania
w arkuszu standardowym

Czas trwania sprawdzianu - -
P do 90 minut dla uczniéw

rozwigzujgcych zadania
w arkuszu dostosowanym

Liczba szkot 484

Liczba zespotéw egzaminatorow 19*

Liczba egzaminatoréw 420*

Liczba obserwatorow" (§ 143) 59
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
rozwigzywania zadan przez ucznia

wniesienia lub korzystania przez ucznia
§ 47 ust. 1 w sali egzaminacyjnej urzgdzenia -
telekomunikacyjnego

R zakidcenia przez ucznia prawidtowego
Liczba uniewaznien przebiegu sprawdzianu

w przypadku stwierdzenia podczas
§ 47 ust. 2 | sprawdzania pracy niesamodzielnego -
rozwigzywania zadan przez ucznia

w razie stwierdzenia naruszenia
§ 146 ust. 3 | przepiséw dotyczacych 2
przeprowadzania sprawdzianu

inne (np. zte samopoczucie) 1

Liczba wgladow® (§ 50) 15*

* Liczby podane fgcznie dla wojewddztwa podlaskiego i warminsko-mazurskiego.

' Na podstawie rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu oceniania,
klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandw i egzaminéw w szkotach publicznych
Dz. U. Nr 83 z 2007 r., poz. 562, z pézn. zm.)

Tamze.
% Tamze.




Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2014 roku w wojewddztwie warmirisko-mazurskim

. WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSFUNKCJI | UCZNIOW ZE SPECYFICZNYMI TRUDNOSCIAMI

W UCZENIU SIE

1. WYNIKI UCZNIOW

Wykres 1. Rozklad wynikéw uczniow (arkusz standardowy S-1-142)
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Tabela 5. Parametry statystyczne rozktadu wynikéw uczniéw (arkusz standardowy S-1-142)

liczba punktéw

Zakres Licz_b’a Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?:ncdha{rlgg\i/\?e
uczniéow (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
Caly test 13214 1 40 26,0 29 25,2 7,8
Czytanie 0 10 8,0 10 7,7 2,1
Pisanie 0 10 5,0 5 54 2,5
Rozumowanie 0 8 5,0 5 4,5 2,4
Korzystanie z informacji 0 4 3,0 3 2,7 11
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 50 6 4.9 21

w praktyce

2. WYNIKI UCZNIOW NA SKALI STANINOWEJ

Na podstawie wynikéw sprawdzianu wyznaczono przedziaty dla dziewigciostopniowej skali
staninowej (Tabela 6.). W kolejnych staninach (od 1. do 9.) znajdujg sie coraz wyzsze wyniki.

Skale te wykorzystuje sie m.in. do poréwnywania wynikow w poszczegolnych latach.
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Tabela 6. Rozktad wynikéw uczniéw na skali staninowej (arkusz standardowy S-1-142)

. Przedziat Proce_nt V\{yniké_w Proc':elnt

Stanin wynikéw w pkt w \fV'OJeWOdZtWIe . wynlkgw

warminsko-mazurskie w kraju
1 0-10 4,4 4,3
2 11-14 6,5 6,2
3 15-19 13,5 12,0
4 20-24 18,9 17,3
5 25-29 23,7 22,5
6 30-32 14,2 14,6
7 33-35 10,7 13,0
8 36-37 4,5 6,0
9 38-40 3,5 4,1

3. SREDNIE WYNIKI SZKOL

Tabela 7. Srednie wyniki szkét (arkusz standardowy S-1-142) — parametry statystyczne

Liczba szkét Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?;ncdhgrlgg\lfie
(pkt) (pk?) (pk?) (pk?) (pk?) (k1)
465 11,0 32,6 24,5 23,7 24,4 3,1

Tabela 8. Rozktad $rednich wynikéw szkét* na skali staninowej w latach 2012—2014 (arkusz
standardowy S-1-142)

Stanin 2012 2013 2014
1 53-17,1 4,8-17,8 7,0-19,6
2 17,2-18,8 17,9-19,5 19,7-21,4
3 18,9-20,1 19,6-21,1 21,5-23,0
4 20,2-21,4 21,2-22,6 23,1-24,5
5 21,5-22,8 22,7-24,3 24,6-26,0
6 22,9-24,2 24,4-25,9 26,1-27,5
7 24,3-25,9 26,0-27,7 27,6-29,2
8 26,0-28,0 27,8-30,1 29,3-31,3
9 28,1-36,2 30,2-37,2 31,4-37,7

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie srednich wynikow szkét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku nie oznacza tego samego
poziomu osiggniec.

* Przez szkote nalezy rozumieé placowke, w ktorej liczba uczniéw przystepujacych do sprawdzianu byta nie mniejsza niz 5.
Wyniki szkét obliczono na podstawie wynikow ucznidw, ktérzy wykonywali zadania z zestawu S-1-142.
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4. WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSFUNKCJI | UCZNIOW Z DYSLEKSJA

Wykres 2. Rozkiad wynikéw uczniow bez dysleksji i ucznidow z dysleksjg (arkusz standardowy S-1-142)
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Tabela 9. Wyniki uczniéw bez dysleksiji i uczniow z dysleksjg (arkusz standardowy S-1-142)
— parametry statystyczne

Liczba zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?:ncdhgrlgg\fe

uczniow (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
v 11 332 | caly test 1 40 26,0 28 25,3 7,9
x
- czytanie 0 10 8,0 10 7,7 2,1
>
N pisanie 0 10 5,0 5 53 2,6
[}
< rozumowanie 0 8 5,0 5 45 2,4
= korzystanie
-8 z informacji 0 4 3.0 3 2,7 1.1
N -
o wykorzystywanie
° wiedzy w praktyce 0 8 5,0 6 50 2,1
« 1882 |catlytest 4 40 25,0 27 24,6 7,2
o
S czytanie 0 10 8,0 9 7,4 2,2
4
g pisanie 0 10 6,0 6 5,6 2,1
N
i rozumowanie 0 8 5,0 5 4,4 2,3
E korzystanie 0 4 30 3 o5 11
N z informagiji ' ' '
] wykorzystywanie 0 8 50 5 47 20

wiedzy w praktyce ' ' '
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5. WYNIKI CHLOPCOW | DZIEWCZAT

Srednia wynikéw dziewczat jest wyzsza prawie o 1,5 punktu od $redniej chtopcow.
Dziewczeta lepiej od chtopcow poradzity sobie z pisaniem. W tym obszarze standardéw
przecietny wynik dziewczat jest o 1,4 punktu wyzszy od Sredniego wyniku chtopcow.

Wykres 3. Rozklad wynikéw chtopcow i dziewczat (arkusz standardowy S-1-142)
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Tabela 10. Wyniki chtopcow i dziewczat (arkusz standardowy S-1-142) — parametry statystyczne

‘§ | Liczba Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S?:ncdhélggﬁe
o | uczniéw (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
6 805 | caly test 1 40 25,0 28 24,5 7,7
czytanie 0 10 8,0 9 7,5 2,1
g pisanie 0 10 5,0 4 4,7 2,4
§ rozumowanie 0 8 5,0 5 4,6 2,3
© korzystanie z informacji 0 3,0 3 2,7 11
wykorzystywanie wiedzy
w praktyce 0 8 5,0 6 4,9 2,1
6 409 | caly test 1 40 27,0 29 25,9 7.9
© czytanie 0 10 8,0 10 7,8 2,1
§ pisanie 0 10 6,0 6 6,1 2,4
2 rozumowanie 0 8 5,0 7 4,4 2.4
a korzystanie z informaciji 0 4 3,0 3 2,6 11
wykorzystywanie wiedzy
w praktyce 0 8 5,0 6 4,9 2,1
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6. WYNIKI UCZNIOW A WIELKOSC MIEJSCOWOSCI

Uczniowie ze szkét w miastach powyzej 100 tysiecy mieszkancéw osiggneli sredni wynik
wyzszy od s$rednich wynikdw uczniow z pozostatych warstw. Roéznica ta, podobnie jak
w latach ubiegtych, jest najwieksza w odniesieniu do wynikow szkoét wiejskich i z matych
miasteczek. W 2014 roku statystyczny uczen szkoty wiejskiej i szkoty zlokalizowanej w matym
miescie otrzymat srednio o 3 punkty mniej od swojego réwiesnika ze szkoty wielkomiejskie;j.

Wykres 4. Rozktad wynikoéw uczniow w zaleznosci od wielkosci miejscowosci (arkusz standardowy
S-1-142)
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Tabela 11. Wyniki uczniéw w zalezno$ci od wielko$ci miejscowosci (arkusz standardowy S-1-142) —
parametry statystyczne

wiedzy w praktyce

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
Zakres iy standardowe
uczniow (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
caly test 4 856 3 40 25,0 26 24,0 7,7
czytanie 0 10 8,0 9 7.4 2,2
“ pisanie 0 10 5,0 5 51 2,7
(4]
S | rozumowanie 0 8 5,0 5 4,3 2,3
korzystanie 0 4 3,0 3 2,5 1,1
z informaciji
W_ykorzystywan ie 0 8 50 5 47 21
wiedzy w praktyce
caly test 3319 1 40 25,0 27 24,5 7.9
9 3 | czytanie 0 10 8,0 9 7,6 2,1
el ~°
& & | pisanie 0 10 5,0 5 53 2,5
o ®
g ﬁ rozumowanie 0 8 5,0 5 4,3 2,4
0 .2 [korzystanie
@
= E | 7 informacii 0 4 30 3 2,6 1,1
w_ykorzystywanle 0 8 5.0 5 47 21
wiedzy w praktyce
3 caly test 2576 1 40 27,0 28 26,2 7,7
SS9
= 2 | czytanie 0 10 8,0 10 7,9 2,0
> ©
N | pisanie 0 10 6,0 5 55 2,5
9
T 'E | rozumowanie 0 8 5,0 7 4,8 2,3
(oI f
¢ & |korzystanie 0 4 3,0 3 2,8 1,0
8 o | zinformacji
= o i
e w_ykorzystywanle 0 8 5,0 6 5,1 2,1
wiedzy w praktyce
3 |caly test 2 463 2 40 28,0 30 27,2 7,7
0
'E,kg czytanie 1 10 9,0 10 8,2 1,9
N'§
z ﬁ pisanie 0 10 6,0 6 5,8 2,7
a o
e ‘E | rozumowanie 0 8 5,0 7 5,0 2,3
[/ T
S & | korzystanie 0 4 3,0 3 2.9 1,0
o |z informacji
S -
2 | wykorzystywanie 0 8 6.0 7 54 21

9




Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2014 roku w wojewddztwie warmirisko-mazurskim

7. WYNIKI UCZNIOW SZKOt. PUBLICZNYCH | UCZNIOW SZKOt NIEPUBLICZNYCH

Status szkoty, w ktdrej uczniowie pobierali nauke, nie wptynat znaczaco na osiggniecia
szostoklasistéw. Sredni wynik ucznidw szkot niepublicznych jest bardzo zblizony do $redniego
wyniku uczniow szkét publicznych.

Wykres 5. Rozkiad wynikéw uczniow szkét publicznych i uczniéw szkot niepublicznych (arkusz
standardowy S-1-142)
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Tabela 12. Wyniki uczniéw szkét publicznych i ucznidéw szkét niepublicznych (arkusz standardowy

S-1-142) — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
. Zakres standardowe
uczniéow (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
12 821 | caly test 1 40 26,0 30 25,2 7,8
g czytanie 0 10 8,0 10 7,7 2,1
O
i pisanie 0 10 50 5 54 2,5
=2
> rozumowanie 0 8 5,0 5 4,5 2,4
3 B
2 korzystanie 0 4 3,0 3 2,7 11
» z informaciji
wykorzystywanie 0 8 5,0 6 4,9 21
wiedzy w praktyce
o 393 caly test 6 40 26,0 28 24,9 7,7
N czytanie 0 10 8,0 9 7,7 2,1
S pisanie 0 10 5,0 6 5,3 2,4
Q.
-g rozumowanie 0 8 5,0 5 4.5 2,3
g korzystanie 0 4 3,0 3 2,5 11
x z informaciji
w -
w_ykorzystywanle 0 8 50 6 48 21
wiedzy w praktyce

10
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8. P0OzIioM WYKONANIA ZADAN

Tabela 13. Poziom wykonania zadan (arkusz standardowy S-1-142)

Obszar Sprawdzana umiejetnosé Sprawdzana czynnos$é Poziom
Nr . wykonania
standardéw (z numerem standardu) )
zad. ., . ; zadania
wymagan Uczen: Uczen: (%)
1 . odczytuje tekst popularnonaukowy . . .
. | czytanie (1.1) odczytuje gtdwng mysl tekstu 77
2. | czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy odczy’tu_je informacje zawarte 76
(1.1) w tekscie
3. | czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy odczy’tulje informacje zawarte 72
(1.1) w tekscie
4. | czytanie odczytuje tekst popularnonaukowy yvnloskUJ? na podstawie o 63
1.1) informac;ji zawartych w tekscie
5. | czytanie ?ld (SthJe tekst popularnonaukowy charakteryzuje bohatera tekstu 67
6. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) ok’r e§|a uczucie podmiotu 88
modwigcego
7. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) odczthJ_e W wierszu przenosne 82
znaczenie
8. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.2) rozpoznaje bezposredni zwrot do 86
adresata
9. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.1) ?ekl::EJ a cechy charakterystyczne 74
okresla funkcje elementow
10. | czytanie odczytuje tekst literacki (1.2) charakterystycznych dla danego 83
tekstu
. rozpoznaje charakterystyczne cechy | wyznacza wskazania wagi
11.} rozumowanie i wiasnosci liczb (3.6) zgodnie z warunkami zadania 26
12. | rozumowanie rozpoznaje gharakterystyczne cechy vyyblera rysunek_ prze_dstaW|ancy 68
i wkasnosci figur (3.6) figure w podanej skalli
. wykorzystuje w sytuacjach . ‘s .
13. mkggzﬁtygir&ie praktycznych wtasnosci figur i stosuje OEclnItho a ;%ﬁzggi:;tgosc krawgdzi 71
ywp je do rozwigzania problemu (5.5) P P
wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyczace oblicza najwigksza wieloqutqoéé
14, Co utamka dziesietnego, spetniajaca a7
wiedzy w praktyce | objetosci (5.3) . .
warunki zadania
15. w_ykorzystywanle wykonuje obliczenia dotyczace czasu oblicza czas trwania zdarzenia 67
wiedzy w praktyce | (5.3)
. wykorzystuje w sytuacjach . . . . s
16. xi);kggzﬁtyr;?(?lie praktycznych wtasnosci liczb i stosuje %?ggi?’s;leviangjﬁg.n a wielkos¢ 40
y W prakty je do rozwigzania problemu (5.5) ¢ g€l
korzystanie C L . . L .
17. 7 informacjj postuguije sie zrédtem informaciji (4.1) | wykorzystuje informacje z tekstu 56
korzystanie C L . . L .
18. 7 informagji postuguje sie zrédtem informaciji (4.1) | wykorzystuje informacje z tekstu 83
10. korzystanie postuguie sie zrédkem informaci (4.1) wykorzystuje informacje z dwoch 83

z informaciji

réznych zrodet (tekstu i cennika)
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korzystanie S . . wykorzystuje informacje z dwoch
20. z informacji postuguje sig zrédiem informacji (4.1) réznych zrédet (tekstu i cennika) 46
. wykorzystuje w sytuacjach . . -
21. Wykorzystywanle praktycznych wtasnosci figur i stosuje d.o rysowuje braku1’a<':e sclany 55
wiedzy w praktyce |: f ) siatki prostopadtoscianu
je do rozwigzania problemu (5.5)
ustala sposob rozwigzania zadania oblicza liczbe miejsc, stosujgc
22.| rozumowanie oraz prezentacji tego rozwigzania poréwnywanie ilorazowe 55
(3.8) i roznicowe
wykorzystywanie wykonuje obliczenia dotyczace wyznacza liczbe produktow,
23.| A ktére mozna kupi¢ za okreslong 71
wiedzy w praktyce | pieniedzy (5.3)
kwote
24.| rozumowanie rozpoznaje (;harakterystyczne cechy oblicza wielokrotnos¢ liczby 69
i wiasnosci liczb (3.6)
pisze na temat i zgodnie z celem pisze ogtoszenie na zadany 63
postugujac sie formg ogtoszenia (2.1) |temat
25.| pisanie 65
przestrzega norm ortograficznych pisze poprawnie pod wzgledem 68
(2.3) ortograficznym
pisze na temat i zgodnie z celem (2.1) pisze opowiadanie na zadany 65
temat
celowo stosuje $rodki jezykowe (2.3) dosto_sowu1_e styl do tresci i formy 40
opowiadania
- pisze poprawnie pod wzgledem
26. | pisanie przestrzega norm gramatycznych (2.3) jezykowym 34 51
przestrzega norm ortograficznych pisze poprawnie pod wzgledem 58
(2.3) ortograficznym
przestrzega norm interpunkcyjnych pisze poprawnie pod wzgledem 44
(2.3) interpunkcyjnym
KOMENTARZ
CzYTANIE

Na podstawie $redniego wyniku uzyskanego za zadania sprawdzajgce czytanie
(77% punktow mozliwych do zdobycia) mozna dojs¢ do wniosku, ze szdstoklasisci opanowali
te umiejetno$¢ w stopniu zadowalajgcym. Przy czym okazali sie bieglejsi w odczytaniu tekstu
literackiego (83% punktéw mozliwych do zdobycia) niz popularnonaukowego (71%).

Rozumienie tekstu Zaklety dzwiek sprawdzano za pomocg pieciu zadan zamknietych. Dwa
z nich wymagaty zrozumienia wybranych elementéw tresci opisanych w srodkowej czesci
tekstu — zidentyfikowania urzadzenia nazwanego ,mdwigcym telegrafem” (zadanie 2.)
i rozpoznania technicznego odpowiednika btony bebenkowej (zadanie 3.).

Wiekszos¢ zdajgcych bez trudu rozpoznata, ze ,mowigcy telegraf’ to pierwszy telefon, ale co
pigty szostoklasista wybrat odpowiedz: aparat stuchowy. Uczniowie, ktérzy przeczytali tekst
powierzchownie, dali sie zwies¢ stowu aparat i dokonali btednego potaczenia wyrazen aparat
stuchowy i aparat telefoniczny. Podobnie byto w przypadku drugiego zadania — prawie co
czwarty széstoklasista nie rozpoznat w krgzku blachy odpowiednika btony bebenkowej, bo
wskazanie poprawnej odpowiedzi wymagato uwaznego przeczytania dtuzszego fragmentu
tekstu zawierajgcego opis prototypu telefonu i przeprowadzenia prostego wnioskowania na
podstawie opisu wynikéw eksperymentow z jego zastosowaniem.
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O tym, ze umiejetno$¢ precyzyjnego odczytania tekstu czasem przegrywa z czytaniem
sintuicyjnym”, polegajgcym na powierzchownym zapoznaniu sie z trescig, a nastepnie
— zastgpieniu niektorych informacji innymi — wtasnymi (wynikajgcymi z potocznych skojarzen
lub wczedniejszych doswiadczen), niezgodnymi z tym, co podano w tekscie, Swiadczg btedne
odpowiedzi na pytanie o gtébwng mysl| tekstu.

Najtrudniejsze na sprawdzianie okazaly sie jednak zadania wymagajgce zintegrowania kilku
informacji rozrzuconych w tekscie i wyciggnieciu na ich podstawie wnioskéw. W zadaniu
4. zdajgcy mieli wskaza¢ przyczyne poczgtkowych niepowodzen konstruktora i 63% uczniéw
nie miato watpliwosci, ze uzyt on niewtasciwego materiatu. Pozostali uznali, ze Bell nie znat
szczego6tow budowy ucha (21% ucznidw) albo za mato wiedziat o elektrycznosci
(14% uczniéw). Obie btedne odpowiedzi wprawdzie nawigzujg wprost do tekstu, ale sg to
przestanki do zupetnie innych wnioskow.

Zadanie 5. polegato na wskazaniu cech charakteru bohatera tekstu. Kazda z czterech
zaproponowanych odpowiedzi zawierata dwie cechy, ale tylko w poprawnej obydwie byty
trafne. Rozwigzujgc zadanie, uczen powinien byt odszuka¢ witasciwe informacje w catym
tekscie, nazwa¢ ceche charakteru, ktérg ilustrujag i porowna¢ z zaproponowanymi
odpowiedziami. Informacji podanych wprost, na podstawie ktérych mozna scharakteryzowac
Bella, jest w tekscie kilka:

= Chciat zbadac, w jaki sposob ludzkie ucho odbiera dziwieki — ciekawos$¢
i dociekliwos¢

= Zabrat sie ostro do nauki. Czytat dziesigtki ksigzek, stuchat uwaznie
wskazowek specjalistow — dociekliwosé

= Bell powtarzat wiele razy wszystko od poczgtku — wytrwatos¢, upoér, cierpliwosc

= Wyprébowywat je wiele razy — wytrwato$¢ i upor

« Bellowi wydawafto sig, ze mineta cata wiecznoSc, zanim zebrat sie na odwage,
aby powiedzie¢ do nadajnika — nadmierna ostroznos¢, brak pewnosci siebie.

Informacje, wyszukane wybiérczo we fragmentach tekstu, prowadzg do btednych konkluzji.
Przekonat sie o tym prawie co trzeci szostoklasista.

Nasuwa sie zatem kilka wnioskow. Po pierwsze — warto w szkole podstawowej zadbacé
0 czestsze wykorzystywanie tekstéw nieliterackich do rozwijania kompetencji czytelniczych
uczniow. Nic nie zastgpi literatury w ksztattowaniu dzieciecej wrazliwosci, gustow i wyobrazni,
ale potrzebne sg tez inne teksty, aby uczy¢ logicznego myslenia, porzadkowania wiedzy
i Swiadomosci jezyka jako narzedzia komunikacji. Po drugie — cho¢ uczniowie bardzo dobrze
radzg sobie ze znajdowaniem i odtwarzaniem poszczegolnych informacji (zwlaszcza
w krotszych fragmentach tekstu) oraz z prostym wnioskowaniem na podstawie wyraznie
zarysowanych przestanek, to majg problemy z integrowaniem kilku informacji rozproszonych
w tekscie, rozumieniem intencji tekstu, formutowaniem gtéwnej mysli lub przestania,
itp. Widocznie na lekcjach zbyt rzadko jeszcze zadaje sie proste, ale niezwykle wazne dla
zrozumienia tekstu pytania: O czym jest tekst?, Jaka jest jego gtowna mysl?, Jakie jest jego
przestanie?, W jakim celu tekst zostat napisany?

Po trzecie — nalezy ksztaltowac koncentracje i cierpliwosé ucznidw poprzez dobdr ciekawych,
dobrze napisanych tekstow popularnonaukowych. Wdrazaé ich do aktywnego czytania,
analizowania zwigzkow przyczynowo-skutkowych, wyciggania wnioskow, analizowania
struktury tekstu. Pokazywag, jakie sg skutki powierzchownego nieuwaznego czytania tekstéw
(zwtaszcza informacyjnych). Wazne jest takze nieustanne ksztattowanie refleksji nad
znaczeniem stow i wyrazen oraz uswiadamianie dwunastolatkom, dopiero rozwijajgcym swdj
zasob leksykalny, jak istotna w komunikacji jest precyzja wypowiedzi.
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PISANIE

Széstoklasisci musieli wykaza¢ sie umiejetnoscig napisania tekstu uzytkowego — ogtoszenia
0 organizowanej przez samorzgd szkolny zbidrce ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterie — oraz opowiadania zainspirowanego powiedzeniem co dwie gfowy, to nie jedna,
ktérego bohaterowie wspodlnie znajdowali rozwigzanie jakiego$s problemu. Ltacznie
za napisanie obu tekstow mozna byto otrzymaé 10 punktéw; przecietny wynik szdstoklasisty
to 5,4 punktu.

Podstawowe informacje — niezbedne do napisania ogtoszenia — dotyczgce przedmiotu zbidrki
(ksigzki i/lub zabawki), celu (loteria) i organizatora zawarto w poleceniu do zadania. Uczniowie
mieli tylko samodzielnie okresli¢ termin i miejsce/sposdéb zbiérki fantéw. Oto przyktad
poprawnie zredagowanego ogtoszenia:

25. Samorzad szkolny organizuje zbiérke ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterie. Napisz ogtoszenie o tej zbidrce.
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Spetnia ono dwie podstawowe funkcje tej formy uzytkowej — informacyjng oraz perswazyjna.
Autor ogtoszenia nie tylko uwzglednit wszystkie wazne informacje i je doprecyzowat, ale takze
podziekowat potencjalnym ofiarodawcom. Podobnie zadanie to wykonato 63%
széstoklasistow.

Funkcjonalny tekst uzytkowy — zaproszenie lub ogtoszenie — powinien mie¢ precyzyjnie
okreslony cel izawiera¢ informacje umozliwiajgce odbiorcy reakcje zgodng z intencjg
nadawcy. Wydaje sie, ze uczniowie wprawdzie znajg wyrdzniki podstawowych tekstow
uzytkowych, jednakze nie wigzg ich zcelem, ktéremu dany tekst ma stuzyé. Teze te
potwierdzajg realizacje, w ktorych zdajgcy, mimo ze tytutowali swoje teksty Ogfoszenie,
w istocie redagowali zaproszenie.

25. Samorzad szkolny organizuje zbiérke ksigzek i zabawek przeznaczonych
na loterie. Napisz ogtoszenie o tej zbiérce.
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Przytoczony przyktad swiadczy, ze uczniowie odtwarzajg wyuczone formuty, zapominajgc
okreslié, co chcg jako autorzy tekstu uzyskac, jakiej oczekujg reakcji odbiorcéw. Nie
dostrzegajg praktycznego aspektu tekstu uzytkowego, wiec czesto pomijajg istotne dla
adresata informacje, pozwalajgce mu na podjecie odpowiedniego dziatania. Najczesciej
w ogtoszeniu brakowato informacji, ktérych nie ma w poleceniu: o terminie i miejscu/sposobie
zbiorki przedmiotow. Oto typowy przyktad takiego niefunkcjonalnego ogtoszenia:

25. Sanjorza‘d szkolny organizuje zbiérke ksiazek i zabawek przeznaczonych
na loterig. Napisz ogtoszenie o tej zbiérce.
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Drugie zadanie polegato na napisaniu opowiadania. Sprawdzano i niezaleznie punktowano
nastepujgce aspekty wypowiedzi: rozwiniecie tematu (tres¢), celowe stosowanie srodkow
jezykowych stuzgcych funkcjonalnosci stylu oraz formutowanie wypowiedzi poprawnej pod
wzgledem jezykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym. W sumie uczen moégt uzyskac
8 punktéw. Poziom wykonania tego zadania wynidst 51%, co oznacza, ze przecietnie uczeh
uzyskat za zadanie okoto 4 punktéw.

Tres¢ i forma opowiadania byly punktowane w zaleznosci od osiggnietego przez piszacego
poziomu. Za realizacje rozwinietg i urozmaicong uczen otrzymywat 3 punkty, za ogolnikowg
i schematyczng — 2 punkty, a za podjecie tylko préby napisania opowiadania — 1 punkt.
Za spemnienie warunkow zapisanych w kryterium stylu uczehA mégt otrzymaé 1 punkt,
w kryterium poprawnosci jezykowej 2 punkty, a za ortografie i interpunkcje po jednym punkcie.
Kryteria poprawnosciowe, w ktorych brano pod uwage liczbe popetnionych btedow, byty
uzaleznione od dtugos$ci pracy — opowiadania diuzsze miaty wyzszy limit dopuszczalnych
btedow.

Sposréd  pieciu  wymienionych aspektéw najwyzej zostata oceniona tres¢ opowiadan
— za rozwiniecie tematu uczniowie otrzymali srednio 65% punktéw mozliwych do uzyskania.

Oto przykfad pracy ocenionej na 3 punkty za rozwiniecie tematu. Zawiera ona wszystkie
wymagane elementy: bohaterowie wspdlnie rozwigzujg problem —trudne zadanie
matematyczne, Swiat przedstawiony opowiadania sktada sie z ré6znych, plastycznie ukazanych
elementdéw: zachowano nastepstwo czasu, nastepuje zmiana miejsca akcji, przedstawiono
relacje miedzy postaciami. Czytelnik dowiaduje sie o emocjach bohatera, najpierw obawie,
potem uldze i na kohcu o wdziecznosci. Wszystkie zdarzenia utozone sg w logicznym
porzgdku.
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26. Co dwie glowy, to nie jedna. Napisz opowiadanie, ktérego bohaterowie wspélnie
znajdujg rozwigzanie jakiego$ problemu.
Twoja wypowiedz powinna zajaé co najmniej potowg wyznaczonego miejsca.
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Mimo Zze niejeden széstoklasista napisat podobnie ciekawe, kreatywne i poprawnie
skonstruowane opowiadanie, wykazujgc sie zrozumieniem znaczenia przystowia Co dwie
gfowy, to nie jedna, wiekszo$¢ wypracowan byla jednak rozwinieta tylko czesciowo lub
w stopniu znikomym. W takich pracach uczniowie koncentrowali sie gtéwnie na wydarzeniach.

Okoto 40% uczniow otrzymato punkt za dobry styl wypowiedzi. Szdostoklasistéw réznicuje
przede wszystkim zaséb stownictwa i umiejetnos¢ postuzenia sie zréznicowang sktadnia.
Autor przytoczonego wyzej opowiadania potrafit wykazac¢ sie zaréwno jednym jak i drugim.
A ponadto, co warte podkreslenia, umie on takze postugiwac sie frazeologizmami. Jednakze
zasob leksykalny przecietnego dwunastolatka jest dos¢ ubogi. Najczesciej wystepujacym
w opowiadaniach mankamentem stylistycznym jest monotonia leksykalna i sktadniowa.
Zdarza sie, ze uczniowie nie panujg nad skfadnig, nad ramami konstrukcyjnymi wiasne;j
wypowiedzi, nieumiejetnie wprowadzajg dialog do narracji. Budujg dtuzsze teksty pisane na
wzor wypowiedzi méwionych, prostymi zdaniami, na ogot odtwarzajgc tylko cigg zdarzen, np:
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Ale jak wrocili to dalej mysleli o tym problemie, a nastepnie poszli spytac taty czy on co$
zaradzi, ale tata nic nie zaradzit, potem poszli do starszej siostry zeby jej to powiedziaf, a ona
powiedziata ze to im sie Snito i bracia zapomnieli o tym problemie | tak bracia rozwigzali
wspoiny problem, i od teraz bracia nie majg wspolnego problemu.

Za poprawnos¢ jezykowg uczniowie otrzymali Srednio: 34% punktow. Najwiecej
w opowiadaniach wystepuje bteddéw sktadniowych, a wsréd nich najczesciej naruszang regutg
jest wyznaczanie granicy zdania:

« Maja od razu pobiegfa do tazienki okazato sige ze telefon i misia zostawita w naszym
pokoju.

= byt sobie pewien cztowiek ktory miat swojego pomocnika ktory zwat sie Kajko ale
imienia przyjaciela Kajka nikt nie znat nawet sam Kajko pewnego dnia Kajko zobaczyt
znak na niebie nie wiedziat co on oznacza i zapytat sie swego pomocnika co to jest

Inne typowe btedy skfadniowe to btedy w obrebie zwigzkéw zgody (np.: Dzieci strasznie sie
ktocili, chociaz byli bliznietami; Pewnego dnia dwoch wtascicieli boiska mysleli, jak rozwigzac
problem) lub btedy spowodowane bitednym uzyciem imiestowdéw (np.: Pewnego razu
odrabiajgc prace domowgqg przyszta do mnie koleZzanka. Robigc zadanie przypadfo mi takie,
ktorego nie umiatam rozwigzac.)

W pracach uczniow czesto wystepujg tez btedy leksykalne (np.: Maciej poprosit o pomaoc przy
problemie. Tomek wystuchat trudnej sytuacji kolegi. Dziewczyna natychmiastowo poszfa do
Macka. Dziewczynka odpowiedziata mu, ze musi by¢ to prezent prosto z serca. Dziewczynki
spotkaty sie izaczely mysle¢ nad wymysSleniem zadania. Za dobrg sprawe rodzice sie
zgodzili.) i fleksyjne (np.: Gdy wszedlysmy do naszego pokoju Maja od razu pobiegta do
fazienki. Zosia z Katarzyng pomogty chiopcowi wyciggng¢ metalowg skrzynke. Marcin
probowat sie wspigc¢ na te same pigkne i roztozyste drzewo.)

Przestrzeganie norm ortograficznych sprawdzane byto dwoma réznymi zadaniami. W krotkim,
zazwyczaj jednozdaniowym, ogtoszeniu wymagano w pelni poprawnego zapisu. Sprostato
temu prawie dwie trzecie szostoklasistow. W dluzszej pracy pisemnej, dopuszczano
sporadyczne btedy: w opowiadaniu nieprzekraczajgcym 17 linijek tekstu uczeh mogt popetnic
nie wiecej niz 2 btedy, a w pracach obszerniejszych nie wiecej niz 3 btedy. Sredni wynik to
58% punktow.

Z frekwencji btedow odnotowywanych w pracach szostoklasistow wynika, ze najczesciej
naruszane zasady ortograficzne to:

= pisownia samogtosek nosowych g, e, zwilaszcza w wygtosie oraz formach czasu
przesztego (np.: stane, wymienie, odetchneli, zaczg, rodzine, panike, zajeta, zaginof)

= pisownia wyrazéw z 0-u (np.: stozba, joz, wkorzony, wskazuwki, pomugt, grzybuw)

= pisownia wyrazéw z z- rz (np.: uwarza, jerzdzac, rozwigrze, karzdy, gzyby)

= pisownia wyrazen przyimkowych (np.: naszczes$cie, zczym$, odrazu, napewno)

= pisownia nie z r6znymi czesciami mowy (np.: niedajesz, nie mity, niewinem, niebyf).

Uczniowie nadal majg trudnosci w poprawnym stosowaniu zasad ortografii i interpunkcji.
W wypowiedziach pisemnych popetniajg btedy nawet w wyrazach przepisanych z polecenia
(np.: samorzat, zbiurke, ksigrzek, loterie). Nagminnym btedem jest fonetyczny zapis wyrazow.
Przyczyng tego zjawiska jest przypuszczalnie rozwdj technologii komunikacyjnych. Szybciej
sie przeciez pisze esemesy lub maile, uzywajac liter bez znakéw diakrytycznych.

Najczestsze btedy interpunkcyjne sg konsekwencjg nieznajomosci, a moze nawet braku
Swiadomosci, budowy sktadniowej wypowiedzi. W pracach ponad potowy uczniow (56%)
mozna zauwazy¢ cechy jezyka mowionego.
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ROZUMOWANIE

Rozumowanie sprawdzano czterema zadaniami, za ktére uczen moégt otrzymac¢ maksymalnie
8 punktoéw. Zadania dotyczyly rozpoznawania charakterystycznych cech oraz wtasnosci liczb
i figur oraz ustalenia sposobu rozwigzania zadania i prezentacji tego rozwigzania.

Najlepiej szoéstoklasisci poradzili sobie z obliczeniem wielokrotnosci liczby (zadanie 24.),
zdobywajgc 69% punktéw mozliwych do uzyskania za to zadanie. Polegato ono na obliczeniu
dtugosci przebytej drogi, przy zatozeniu, ze jest ona wielokrotnoscig odcinka pokonanego
w krotszym czasie. Maksymalny wynik — 2 punkty — otrzymato za rozwigzanie tego zadania
68% piszgcych. Najczesciej uczniowie, wykorzystujgc informacje z zadania, obliczali, ile razy
5 minut miesci sie w 30 minutach (niektérzy obliczali to w pamieci), a nastepnie mnozyli wynik
przez 300 m, jak w przyktadzie ponizej:
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Niektérzy zdajgcy w swoich rozwigzaniach wykorzystywali wprost proporcjonalng zalezno$¢
drogi od czasu:
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Mniej niz 4% uczniéw przedstawito poprawny sposob rozwigzania, ale popetnito bigd
rachunkowy. Najczes$ciej wystepowaty btedy w mnozeniu, np. 6 - 300 = 900, 6 - 300 = 2400,
6 - 300 = 1600. Rzadziej uczniowie podawali niepoprawny wynik dzielenia, np. 30 : 5=7.

30% piszgcych otrzymato za to zadanie 0 punktow. Wsréd btednych rozwigzan najczesciej
wystepowato mnozenie danych z zadania, np. 30 - 300 = 9000, 5 - 300 = 1500. Co dwudziesty
uczeh nie podjat préby rozwigzania zadania.

Najnizszy wynik zdajgcy uzyskali za wyznaczenie wskazania wagi zgodnie z warunkami
zadania opisanymi w tekscie i przedstawionymi na rysunku (zadanie 11.). Tylko 26%
szostoklasistow wybrato wtasciwg odpowiedz 0,8 kg.

W zadaniu tym trudnoscig byto dla ucznidw poprawne uwzglednienie masy pustego
pojemnika. Ponad 40% piszgcych wybrato odpowiedz 0,7 kg, co stanowi potowe masy
pojemnika napetnionego po brzegi maka. Co pigty széstoklasista udzielit odpowiedzi 0,6 kg,
a wiec podat mase maki bez pojemnika (mase netto).

Uczniowie na lekcjach powinni wiecej wykonywa¢ ¢éwiczen dotyczacych wagi
z uwzglednieniem pojec brutto, netto i tara.

Széstoklasisci wykazali sie duzg inwencjg matematyczng w poszukiwaniu sposobdéw
prowadzgcych do ustalenia liczby miejsc przy stolikach w zadaniu 22. Skutecznos¢ tych préb
nie jest jednak w petni zadowalajgca — uczniowie czesto utozsamiali liczbe miejsc przy stoliku
z liczbg stolikéw. Ponadto, rozwigzanie zadania wymagato zastosowania porownania
réznicowego i ilorazowego w zakresie liczb naturalnych, a wielu ucznidéw mylito te pojecia.

Przykiad rozwigzania uczniowskiego
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KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Umiejetnos¢ korzystania z informacji sprawdzano czterema zadaniami zamknietymi. Dotyczyty
one postugiwania sie zrédtem informacji (tekstem o kolejce linowej i cennikiem). Za zadania
mozna byto uzyskac 4 punkty.

W zadaniu 17., ktére poprawnie rozwigzato 56% szostoklasistéw, nalezato wyszukaé
w tekscie informacje dotyczgce godzin kursowania kolejki, obliczy¢ czas (8 godzin i 30 minut)
i wyrazi¢ go za pomocg utamka dziesietnego. Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig
(ponad 20% wskazan) byto 8,3, co $wiadczy o trudnosciach ucznidéw w stosowaniu jednostek
czasu.
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WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

W zakresie wykorzystywania wiedzy w praktyce sprawdzano umiejetnos¢ wykonywania
obliczen dotyczgcych czasu, pieniedzy i objetosci (uczen mogt otrzymac 5 punktéw) oraz
wykorzystania w sytuacjach praktycznych witasnosci liczb i figur i stosowania ich do
rozwigzania problemu (3 punkty).

Naijlepiej piszacy poradzili sobie z obliczeniem tgcznej dlugosci krawedzi prostopadtoscianu
o wymiarach podanych na rysunku (zadanie 13.) i wyznaczeniem liczby jogurtow, ktére mozna
kupi¢ za kwote pozostatg po kupieniu innych produktéow (zadanie 23.). Za kazde z tych zadan
uczniowie uzyskali po 71% punktéw mozliwych do zdobycia.

W zadaniu 13. najczesciej wybierang biledng odpowiedzig byto 70 cm —suma dtugosci
podanych na rysunku (wskazato jg ponad 11% ucznidow), nieco mniej ucznidw wskazato
dwukrotnos¢ tej wielkosci (140 cm).

Zadanie 23. dotyczyto wykonywania obliczen pienieznych w sytuacji praktycznej i byto dla
piszgcych tatwe. Ponad 44% szostoklasistow uzyskato za to zadanie wynik maksymalny, czyli
3 punkty. Okoto 40% ucznidow popetnito w rozwigzaniu btedy rachunkowe. Prawie 2%
piszgcych nie podjeto préby rozwigzania zadania.

Najczes$ciej wybieranym przez ucznidw sposobem rozwigzania zadania byto obliczenie reszty
pieniedzy pozostatych po kupieniu butek i margaryny, a nastepnie podzielenie jej przez cene
jogurtu. Rzadziej uczniowie wyznaczali liczbe jogurtdw, wykonujgc mnozenie liczby jogurtow
przez ich cene i poréwnujgc otrzymany koszt z obliczong reszta:
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Innym sposobem ustalenia liczby jogurtéw stosowanym przez uczniow bylo wielokrotne
odejmowanie ceny jednego jogurtu od kwoty pozostatej po kupieniu butek i margaryny:

Zapigz wszystkie obliczenia. ) b
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Niektorzy uczniowie, unlkajac trudniejszych dziatan — mnozenia i dzielenia, wykonywali tylko
dodawanie i odejmowanie. W ponizszej pracy uczeh nie zapisat dziatania prowadzgcego do
obliczenia kwoty 7,20 zt (cze$¢ obliczer wykonat w brudnopisie, cze$¢ ,w pamieci”):
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Zapisz wszystkie obliczenia.
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Trudnoscig dla niektérych ucznidw okazato sie poprawne uwzglednienie w obliczeniach
danych z zadania. Btedy dotyczyty cen artykutdw oraz ich liczby.

Najtrudniejsze w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce okazato sie zadanie 16., ktére
poprawnie rozwigzato 40% uczniow. W zadaniu nalezato wyznaczy¢ liczbe naklejek
mieszczacych sie wzdiuz kazdego boku kartki papieru samoprzylepnego. Dtugosci bokdw byty
tak dobrane, aby mozna byto catkowicie wykorzysta¢ kartke (bez scinkéw): 6 naklejek wzdtuz
dtuzszego boku i 3 naklejki wzdtuz krétszego. Ponad 60% ucznidéw dokonato takiego podziatu,
pozostali dokonali mniej wydajnego podziatu — 4 naklejki wzdtuz kazdego boku. Liczna grupa
uczniow dodata wyznaczone liczby, otrzymujgc wynik 9 lub 8 (odpowiednio 22% i 23%
piszgcych), zamiast je pomnozyc¢.

Tresci nauczania obejmujgce geometrie przestrzenng wystepujg w podstawie programowej
poczgwszy od Il etapu edukacyjnego i sg stopniowo poszerzane na kolejnych etapach
edukacji. W szkole podstawowej nauka o brytach ma ksztattowa¢ wyobraznie przestrzenng
i przygotowa¢ uczniow do podzniejszych obliczen, z czego wynika duze znaczenie
gruntownego poznania przez ucznidw wiasnosci prostopadtoscianu. Wedtug autoréow
komentarza do ,nowej” podstawy programowej przedmiotu matematyka® uczen powinien
wlasnorecznie sporzgdzi¢ siatki prostopadtosciandw i kilka z nich sklei¢. Do tej umiejetnosci
odwotywato sie zadanie 21.

W zadaniu tym uczeh powinien na podstawie wymiarow narysowanych czterech Scian
prostopadtoscianu ustali¢ wymiary brakujgcych dwoéch Scian i dorysowaé je. Zadanie
poprawnie rozwigzato 55% uczniow. Nieliczni piszacy (okoto 3%) opuscili to zadanie.

Wiegkszos¢ ucznidw, ktorzy otrzymali O punktéw, dorysowata dwie sciany, ale popetnita btad
przy ustalaniu ich wymiaréw. Najczes$ciej rysowali prostokaty o wymiarach 1 cm x 1,5 cm lub
o wymiarach 2 cm x 1,5 cm, jak w ponizszych przyktadach:

Przykfad 1.

21. Rysunek przedstawia fragment siatki prostopadio$cianu. Uzupetnij siatke -
dorysuj brakujace $ciany.

® Podstawa programowa z komentarzami. Tom 6. Edukacja matematyczna i techniczna w szkole podstawowej, gimnazjum
i liceum, s. 68.
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Przykfad 2.

Przyktad 3.

Rysunki sporzgdzone przez ucznidw mogg swiadczy¢ o tym, ze uczen nie wie, czym jest
siatka prostopadtoscianu, albo ze nigdy samodzielnie jej nie narysowat:

Przykfad 4.

Przyktad 5.
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Przyktad 6.

By¢ moze stosunkowo niskie wyniki uzyskane przez ucznidw za to zadanie mogg byc¢
zwigzane z realizacjg tresci dotyczgcych siatki prostopadfoscianu w czwartej klasie szkoty
podstawowej (a wiec na dwa lata przed sprawdzianem) oraz z tym, ze nie w kazdym roku na
sprawdzianie byto zadanie dotyczace prostopadtodcianu. Pamieta¢ jednak nalezy, ze zakres
umiejetnosci badanych na sprawdzianie zaréwno w starej, jak i w nowej formule nie jest
ograniczony do tych realizowanych w ostatnim roku nauki w szkole podstawowe;.

Reasumujac, wyniki sprawdzianu pokazuja dobrg sprawnos¢ rachunkowa
tegorocznych széstoklasistow. W zapisanych przez uczniow rozwigzaniach mozna
przesledzi¢ stosowanie algorytméw wykonywanych dziatan pisemnych. Wszystkie
zadania otwarte sprawdzajgce umiejetnosci matematyczne byty dla uczniéw tatwe badz
umiarkowanie trudne.

Analiza poziomu wykonania zadan, czesto$¢ wybierania poszczegolnych odpowiedzi
w zadaniach zamknietych oraz rozwigzan uczniowskich zadan otwartych pozwala
sformutowa¢ uwagi dotyczace przygotowania uczniow do sprawdzianu:

1. Podstawg poprawnego rozwigzania zadania jest uwazne przeczytanie
i przeanalizowanie jego tresci oraz towarzyszacych mu tekstéw (w tym rysunkow, tabel
itp.). Wielu ucznidow czyta teksty pobieznie, pomija niektére warunki zadania, myli sie
przy przepisywaniu danych i wynikow wiasnych obliczen, nie ocenia sensownosci
udzielanej odpowiedzi.

2. Czestg usterkg w pracach jest niestaranne i chaotyczne zapisanie rozwigzania oraz
pozostawienie niepotrzebnych obliczen, co utrudnia egzaminatorowi ustalenie metody
rozwigzania zadania zastosowanej przez ucznia. Trudnoscig w ocenie pracy jest
réwniez niezapisywanie przez ucznia niektérych obliczen — w rozwigzaniu pojawiajg
sie liczby ,znikad”.

3. Warto pamietac, ze przygotowanie do sprawdzianu nie moze koncentrowaé sie na
rozwigzywaniu zadan, ktore wystgpity na sprawdzianie w poprzednich latach.
Szczegolnie niebezpieczne jest skupienie sie na zadaniach zamknietych, poniewaz
u wielu ucznidéw pojawia sie pokusa zgadywania odpowiedzi nawet bez przeczytania
zadania lub wskazywania odpowiedzi na podstawie fragmentu polecenia. Nie jest
prawdg, ze wszystkie zadania zamknigte sg tatwiejsze niz otwarte i ze rozwigzuje sie
je szybko. W praktyce szkolnej mozna takie zadania ,otwiera¢”, tzn. usuwac z nich
proponowane odpowiedzi.
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1. WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM ASPERGERA

Arkusz dla ucznidw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera (arkusz S-2-142) zostat
przygotowany na podstawie arkusza S-1-142. Zgodnie z zaleceniami specjalistow
dostosowano w nim instrukcje dla ucznia i polecenia do zadan. Dodatkowo przy kazdym
zadaniu zamknietym umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia wtasciwej odpowiedzi.
Zgodnie z potrzebami uczniéw opracowano tez ukitad graficzny arkusza: wyrdzniono
informacje o numerze zadania, zwigekszono interlinie, zastosowano pionowy uktad odpowiedzi.

Wykres 6. Rozklad wynikéw uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera (arkusz dostosowany
S-2-142)
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Tabela 14. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera (arkusz dostosowany S-2-142)
— parametry statystyczne

Liczba | Minimum |Maksimum | Mediana |Modalna | Srednia Odchylenie
Zakres L. standardowe

uczniéow (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
Caly test 40 2 38 17,0 12 19,1 10,4
Czytanie 0 10 7,0 9 6,6 2,5
Pisanie 0 10 3,0 1 31 2,7
Rozumowanie 0 8 3,0 0 3,3 29
Korzystanie z informaciji 0 4 2,5 3 2,3 1.3
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 40 0 38 238
w praktyce ' ' '
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V. WYNIKI UCZNIOW SLABOWIDZACYCH | NIEWIDOMYCH

Arkusze dla ucznidow stabowidzacych i ucznidw niewidomych (S-4-142, S-5-142, S-6-142)
zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego. Uczniowie stabowidzgcy
otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki: S-4-142 — Arial 16 pkt, S-5-142
— Arial 24 pkt. W niektérych zadaniach przeredagowano polecenia, zastepujgc rysunki
szczego6towymi opisami. Uproszczono zapisy danych w tabelach i zastosowano pionowy ukfad
odpowiedzi. Wyraznie oddzielono od siebie wigzki zadan do poszczegolnych tekstow. Dla
uczniow niewidomych przygotowano arkusze zadan w brajlu.

Wykres 7. Rozklad wynikéw uczniow stabowidzgcych i niewidomych (arkusze dostosowane S-4-142,
S-5-142)
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Tabela 15. Wyniki uczniéw stabowidzgcych i niewidomych(arkusze dostosowane S-4-142,
S-5-142) — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna |Srednia Odchylenie
Zakres . standardowe
uczniow (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)

Caly test 48 4 38 22,0 22 22,9 8,7
Czytanie 2 10 8,0 8 7,3 2,2
Pisanie 0 10 4,0 4 4,6 2,5
Rozumowanie 0 8 3,0 1 3,9 2,6
Korzystanie 0 4 25 4 25 13

z informaciji

Wykorzystywanie 0 ) 50 6 4,5 2,1
wiedzy w praktyce
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V.  WYNIKI UCZNIOW SLABOSLYSZACYCH | NIESLYSZACYCH

Uczniowie stabostyszacy i niestyszgcy rozwigzywali arkusz w formie dostosowanej (S-7-142).
Arkusz sktadat sie z 27 zadan: 20 zamknietych wyboru wielokrotnego i 7 otwartych.
Do sprawdzenia umiejetnosci czytania wykorzystano tekst publicystyczny o internecie oraz
fragment Kroniki olsztynskiej K. |. Gatczynskiego. Uproszczono stownictwo w poleceniach
i tresci zadan. Niektore zadania uzupetniono rysunkami, majgcymi utatwic zrozumienie tresci.

Wykres 8. Rozktad wynikdw uczniéw stabostyszacych i niestyszgcych (arkusz dostosowany S-7-142)
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Tabela 16. Wyniki ucznidw stabostyszgcych i niestyszgcych (arkusz dostosowany S-7-142) — parametry

statystyczne
Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
Zakres L standardowe

uczniow (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
Caty test 37 0 38 20,0 20 22,4 10,1
Czytanie 0 10 8,0 10 7,2 2,6
Pisanie 0 10 7,0 10 6,2 3,8
Rozumowanie 0 8 2,0 0 2,8 2,6
Korzystanie z informaciji 0 4 3,0 3 2,6 1,0
Wykorzystywanie wiedzy 0 8 3.0 0 36 26
w praktyce
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Sprawozdanie ze sprawdzianu przeprowadzonego w 2014 roku w wojewddztwie warmirisko-mazurskim

V1. WYNIKI UCZNIOW Z UPOSLEDZENIEM UMYSLOWYM W STOPNIU LEKKIM

Uczniowie z upos$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu S-8-142. Podstawg zadan byty krotkie teksty literackie ipopularnonaukowe,
rysunki, ilustracja i kartka z kalendarza. Zadania zamieszczone w arkuszu byty bliskie
sytuacjom zyciowym uczniéw.

Arkusz skfadat sie z 25 zadan: 16 zamknietych i 9 otwartych. Za ich poprawne wykonanie

uczen mogt otrzymacé ogotem 40 punktow, z tego za:

. czytanie — 9 punktéw,

. pisanie — 8 punktow,

. rozumowanie — 9 punktow,
. korzystanie z informaciji — 2 punkty,
= wykorzystywanie wiedzy w praktyce — 12 punktéw.

Wykres 9. Rozktad wynikéw uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim (arkusz
dostosowany S-8-142)
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Tabela 17. Wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim (arkusz dostosowany

S-2-142) — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odchylenie
Zakres L. standardowe

uczniéw (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt) (pkt)
Caly test 303 3 39 28,0 31 26,7 7,5
Czytanie 0 9 7,0 7 6,5 1,9
Pisanie 0 8 6,0 7 50 2,6
Rozumowanie 0 9 7,0 8 6,7 1,9
Korzystanie z informaciji 0 2 2,0 2 1,4 0,8
Wykorzystywanie wiedzy 1 12 70 5 71 28
w praktyce
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